

E-mailová adresa: obec@rozsec.cz

Internetová adresa: www.rozsec.cz

Slovo úvodem

Vážení spoluobčané, letní období se pomalu chýlí ke konci a přichází k Vám třetí číslo Rozsečského zpravodaje, které bilancuje události v naší obci během měsíců července, srpna a září 2008. Obsah tohoto čísla tvoří zavedené rubriky Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem informuje, Kulturní a sportovní činnost v Rozseči a Společenská kronika. V rubrice Ekologické okénko se zaměříme na úpravy komunikací v naší obci. Obnovujeme rubriku Kapitoly z regionální historie, kterou aktuálně věnujeme volbám a činnosti obecního zastupitelstva v Rozseči ve dvacátých letech minulého století. V rubrice Cesty víry přinášíme portrét přemyslovského knížete Václava, jenž se stal v průběhu českých dějin duchovním patronem našeho státu.

Doufáme, že Vás obsah letního čísla Rozsečského zpravodaje zaujme a budeme se těšit na zajímavé podněty.

Za redakční radu Věra a Josef Prosovi.

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem informuje

Zasedání obecního zastupitelstva

Termín: 17. 7. 2008

Obecní zastupitelstvo projednalo a schválilo žádost o příspěvek (oprava kostela v Sulíkově – částka 15 000,- Kč), žádost o příspěvek (letní dětský tábor – částka 2 500,- Kč) a žádosti o odkoupení pozemků. Starosta seznámil zastupitelstvo se zpracováním informační tabule o historii a současnosti obce. Zastupitelstvo odsouhlasilo zadání změny územního plánu a vypracování smlouvy s firmou Vojan s.r.o. na pronájem pozemku pod rybníkem Bábina. Členové zastupitelstva zhodnotili nabídky na opravu místních komunikací v Rozseči a rozhodli uzavřít smlouvu s firmou VESP s.r.o.

Termín: 28. 8. 2008

Obecní zastupitelstvo schválilo rozpočtová opatření, prodej pozemku a návrh smlouvy o dílo při zpracování změny územního plánu. Starosta obce seznámil zastupitelstvo s výsledkem zkoumání dílčího hospodaření a s nabídkou zřízení větrné elektrárny. Starosta informoval o ukončení oprav místních komunikací v obci a o umístění informační tabule o Rozseči nad Kunštátem v centru obce. Zastupitelé provedli výběrové řízení na opravu vodovodu V. etapa a vybrali firmu M.I.S. Protivanov, která v Rozseči pracovala již v minulém roce.

Volby do krajských zastupitelstev

Volby do krajského zastupitelstva se budou konat ve dnech 17. – 18. října 2008. Starosta stanovil počet členů volební komise v Rozseči nad Kunštátem. Volební komise bude mít minimálně pět členů.

Ekologické okénko

Kdybychom pozorovali a srovnávali frekvenci autobusů, kamionů, traktorů, motocyklů, nákladních a osobních aut, které projížděly Rozsečí před dvaceti lety a dnes, tak bychom zjistili, že provoz na silnicích a místních komunikacích je v současné době několikanásobně vyšší. Tím samozřejmě velmi silně trpí nejen kvalita ovzduší, ale také i povrch cest a silnic v naší obci.

Proto jsme všichni uvítali, že se během letních prázdnin mnohé komunikace změnilo k nepoznání. Už tolik nehrozí nebezpečí úrazu či havárie a celá obec opravdu prohlédla. Lze si jen přát, aby se našel dostatek finančních prostředků a podobná údržba probíhala častěji a také i v odlehlejších částech vesnice.

Kulturní a sportovní činnost v Rozseči nad Kunštátem

Traktoriáda 2008

V pořadí již 4. ročník rozsečské traktoriády se uskutečnil v sobotu 5. 7. 2008 na fotbalovém hřišti. Přehlídky a soutěže se účastnilo celkem 65 strojů (včetně 4 dětských traktůrků). Zpestřením byly i 3 frézy, z nichž jednu řídil starosta obce. Program tvořily soutěže v jednotlivých kategoriích (hlavní rychlostní závod, jízda zručnosti, traktor Silák, traktor Blesk aj.). Na závěr se uskutečnila tradiční vyhlídková jízda účastníků přes celou obec. Počet diváků převýšil 700. Součástí traktoriády byla i zábava. K tanci a poslechu ve večerních hodinách hrála skupina Respekt. Oceňujeme velmi kvalitní webové stránky na internetu. Pro úplnost přinášíme ještě výsledkovou listinu jednotlivých soutěží.

Dálkový závod (kategorie Veterán)

1. místo: Jílek Jiří, 2. místo: Vitoul Josef, 3. místo: Kotouček Lukáš

Dálkový závod (kategorie Závodní stroj)

1. místo: Čípek Petr, 2. místo: Petrželka Roman, 3. místo: Kalas Petr st.

Dálkový závod (kategorie Domácí výroba)

1. místo: Fryza Josef, 2. místo: Štěpánek Martin, 3. místo: Vlasák Josef

Dálkový závod (kategorie Tovární výroba)

1. místo: Zavadil Karel, 2. místo: Šutera Pavel, 3. místo: Capyk Jaroslav

Dálkový závod (kategorie Frézy)

1. místo: Vlasák Slávek, 2. místo: Šikula Miroslav, 3. místo: Dlapa Jan

Jízda zručnosti (couvání)

1. místo: Prudký Marek, 2. místo: Petrželka Ladislav,

3. místo: Prudký Miroslav ml.

Traktor Silák (kategorie Veterán)

1. místo: Petrželka Roman, 2. místo: Marek Josef, 3. místo: Doskočil Emil

Traktor Silák (kategorie Závodní stroj)

1. místo: Kalas Petr ml., 2. místo: Bervid Jaroslav

Traktor Silák (kategorie Tovární traktor)

1. místo: Zavadil Karel, 2. místo: Kroupa Jan

Traktor Silák (kategorie Domácí výroba)

1. místo: Fryza Josef, 2. místo: Machát Zdeněk, 3. místo: Romer Jiří

Sprint (kategorie Super veterán) – 1. místo: Procházka Miloš (Hofmann Jiří)

Sprint (kategorie Veterán) – 1. místo: Holas Petr

Sprint (kategorie Závodní stroj) – 1. místo: Kalas Petr

Sprint (kategorie Domácí výroba) – 1. místo: Machát Zdeněk

Sprint (kategorie Tovární výroba) – 1. místo: Kroupa Jan

Informační tabule o Rozseči nad Kunštátem

Již delší dobu byla v centrální části obce instalována velká informační deska, která byla zaplněna pouze z poloviny (turistická mapa Rozseče nad Kunštátem a okolí). Během letních měsíců se podařilo doplnit také druhou část, která je věnována souhrnným vlastivědným informacím o Rozseči nad Kunštátem.

Turisté i místní obyvatelé tak mohou získat velké množství užitečných zpráv o historických pamětihodnostech a přírodních krásách v naší obci a jejím okolí. Tyto informace přímo vybízejí k výletům a poznávání chráněné krajinné oblasti Halasovo Kunštátsko i sousedících oblastí Svratecká hornatina a Lysicko.

Dětská diskotéka

V pátek 29.srpna se v prostorách výletišť v Rozseči uskutečnilo zábavné dětské odpoledne. Symbolicky tak bylo ukončeno období letních prázdnin. O hudební produkci se staral DJ Libor. Bylo připraveno bohaté občerstvení. Atraktivní součástí programu byly předvedené ukázky policejní techniky a výcviku psů. V průběhu odpoledne děti s chutí soutěžily a sportovaly. Počasí se také docela vydařilo. Poděkování patří rozsečským maminkám, které se významně podílely na organizaci a průběhu dětské diskotéky.

Rozsečské děti na krajských dožínkách

V pátek 5. září se rozsečské děti z místní mateřské školy zúčastnily bohatého programu krajských dožíněk, které se konaly v areálu brněnského výstaviště. Kromě hudebních vystoupení měly děti v doprovodu svých učitelek možnost podívat se na vystoupení artistů, prohlédnout si výstavu hospodářských zvířat a detailně prozkoumat vybavení a techniku hasičského záchranného sboru. V přestávkách mezi vystoupeními se děti mohly občerstvit u stánků s různými pochutinami. Velmi zdařilá akce se konala pod patronací starosty obce.

Kapitoly z regionální historie

Úvod kroniky byl dokončen v minulém čísle Rozsečského zpravodaje. V tomto čísle přinášíme zápisky obecního kronikáře, které se týkají činnosti obecního zastupitelstva a kulturního života v Rozseči nad Kunštátem hlavně ve dvacátých letech minulého století. V kronice jsou dále ještě detailně sledovány klimatické změny, obchodní činnost a demografické poměry v obci.

Do roku 1890 bylo obecní zastupitelstvo v Rozseči nad Kunštátem sedmičlenné, od roku 1890 devítičlenné, v roce 1919 dvanáctičlenné a v roce 1924 dokonce patnáctičlenný výbor.

V roce 1879 se usnesl obecní výbor o tom, aby starosta obce byl za svou práci honorován ročním příjmem 34 zlatých rakouské měny (čili 68 korun). Za cestu do Kunštátu mu bylo přiděleno 50 krejcarů. Za cestu do Boskovic pak starosta dostával 1 zlatý a 50 krejcarů. Jinak za půl dne mimo obec měl starosta příjem 50 krejcarů.

Podle výpovědi výminkáře Karla Bělehrádka (č. 48) postihly obec Rozseč tyto živelné pohromy: v roce 1849 vyhořely celé Famílie a v roce 1864 byl celý kraj postižen velkým suchem (nepršelo od svatodušních svátků až do konce měsíce července). Veškeré rostlinstvo bylo od slunka spáleno. Dobytek byl krmen listím stromů. V roce 1872 pak vyhořely Famílie a Drahy podruhé. Roku 1889 celou obec postihla velká povodeň.

Podle sčítání lidu z roku 1921 bylo v obci celkem 282 mužů a 321 žen.

Koncem roku 1923 se konaly volby do patnáctičlenného obecního zastupitelstva (kandidovaly dvě strany – Lidová a Republikánská maloroľnického lidu. Lidovci nabízeli druhé straně tři mandáty, tato však chtěla čtyři. Po neshodách nakonec byla domluvena jednotná volba na zkoušku. Výsledek voleb: Lidová strana – 13 členů, Republikánská strana – 2 členové. Druhá strana podala námitky a volby byly zrušeny pro formální chyby. K tomu byla v Rozseči ještě ustanovena třetí strana (Občansko-lidová).

V roce 1924 začal v č. 4 obchod krupařství pan Alois Macků. Pochází z Lysic a na jmenované místo se přiřazenil.

Letos byla velmi tuhá zima, silně mrzlo, všude byly spousty sněhu, někde 2 až 3 metry výšky. Staří pamětníci tak krutou zimu nepamatují. Celou zimu nejezdil poštovní autobus.

V březnu roku 1924 byly výnosem okresní politické správy nařizeny nové volby (do obecního zastupitelstva). Kandidovaly tři strany.

Výsledek voleb: Lidová strana – 9 mandátů, Republikánská strana – 2 mandáty, Občansko-lidová strana – 4 mandáty. Republikánská strana byla nespokojena se dvěma mandáty a podala společně s Občansko-lidovou stranou námitky. Volby byly opět zrušeny. Nové volby se konaly dne 11. května 1924, výsledek byl tentýž jako dříve.

Dne 18. května 1924 byla v Rozseči na počest pětiletého výročí založení spolku Sdružení venkovské omladiny uspořádána národohospodářská slavnost Sázení ovocných stromků (podle knížky, kterou napsali a vydali bratři Bělehrádkové, č. 1). Odpoledne po požehnání se seřadil u kapličky průvod mládeže, vyšlo se s hudbou vesnicí na zahradu Aloise Bělehrádka (hostinského, č. 6). Tam pak byl zasazen stromek – mladá hrušeň. Po slavnosti byla v hostinci majitele pořádána taneční zábava.

Cesty víry

Svatý Václav (28. září)

Kníže

Václav byl synem českého knížete Vratislava a kněžny Drahomíry. Narodil se mezi lety 890-895. Vyrostl na hradišti Budeč severně od Prahy. Získal na svou dobu neobvyklé vzdělání. Důležitý vliv na něj měla babička Ludmila (později též prohlášena za svatou), která se starala o křesťanskou výchovu. Když se pak Václav stal knížetem, zasloužil se o změny v soudních jednáních a dal vystavět rotundu sv. Víta. Český stát byl v té době teprve v první fázi sjednocování země. Přemyslovci neovládali celé jeho území, a tak se Václav snažil šířit křesťanství a vyhnout se konfliktům se sousedními zeměmi. Brzy se proti němu vytvořila domácí opozice v čele s bojovně naladěným bratrem Boleslavem. Vzájemné spory nakonec vyústily v zavraždění Václava a jeho družiny. Tento skutek se stal ve Staré Boleslavi (dnes Brandýs nad Labem) 28. září 935. Václav spěchal na ranní mši, kam však nedošel. U vrat chrámu našel mučednickou smrt.

Světec

Tělo zavražděného knížete bylo pohřbeno v rotundě sv. Víta na Pražském hradě (románská rotunda byla později přestavěna na baziliku a za vlády Karla IV. na katedrálu). Začalo se mluvit o zázracích a už v 10. století byl kníže Václav považován za svatého nejen v Čechách, ale i v celé Evropě. Nejstarší legenda o jeho životě vznikla již polovině 10. století a byla napsána staroslověnsky, další už jsou latinské. První kostel zasvěcený sv. Václavovi byl postaven v roce 972, o sto let později na území Čech bylo už přes 300 kostelů nesoucích Václavovo jméno. Od 11. století se sv. Václav začal objevovat také na mincích a pečetích.

Patron

Svatý Václav byl považován za ochránce českého státu a stal se symbolem přemyslovského panovnického rodu a české státnosti. K této tradici se hlásil též Karel IV. (po matce Přemyslovec, po otci Lucemburk), který nechal zhotovit svatováclavskou korunu. Svatováclavský chorál ze 13. století se stal ve své době národní hymnou a posilou v těžkých obdobích historie českého národa. Po celá staletí odcházeli čeští vojáci do válek a bojů s jistotou, že je svatý Václav s nimi. Začal být zobrazován jako rytíř na bílém koni se štítem, kopím a korouhví.

Lidový svátek

Svátek svatého Václava uctívala v minulých staletích celá země. Konaly se slavnostní bohoslužby i lidové veselice, pořádaly se poutě (i posvícení). Další slavnosti byly spojeny i s tím, že Václav byl pokládán také za patrona vinařů a sládků. Někdy byl také zobrazován, jak pěstuje obilí a vinnou révu.

V podhorských oblastech a v kopcovitých krajích se v tyto dny vracela stáda ze vzdálených pastvin do chlévů k přezimování.

Podle tradice končila toho dne služba čeledi, která si hledala nového hospodáře pro další rok. Někdy to bylo spojeno s volbou chudého krále a chudé královny, s obchůzkami po domech a veršovanou koledou. Den končil večerní hostinou a tancem.

Svatováclavské slavnosti

I dnes se v některých městech konají na počest svatého Václava (státní svátek 28. září) různé slavnosti. Jejich součástí jsou alegorické průvody, šermířské souboje, ukázky starých řemesel a středověká hudba s tancem. V Louňovicích, které se nalézají pod bájnou horou Blaník, se na slavnostech každoročně setká několik tisíc návštěvníků. Podobné akce se konají také v Kutné Hoře, Příbrami, Počátkách a jinde. Český Krumlov je zase držitelem rekordu v největším počtu osob se jménem Václav, které se sešly na jednom místě jako zpestření místních oslav svátku sv. Václava.

Ke zvykům, které mají již mnohaletou tradici, patří i setkávání pod jezdeckou sochou svatého Václava (autor Josef Myslbek) na Václavském náměstí v Praze. V dobách radosti i smutku pro celý národ si tak lidé připomínali posilující slova slavného svatováclavského chorálu:

Ty jsi dědic české země, rozpomeň se na své plémě, nedej zahynouti nám ni budoucím.

Společenská kronika

Blahopřejeme jubilantům, kteří oslavili narozeniny:

Gracias František (č. 113)

Bělehrádek František (č. 9)

Vydavatel

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem, uzávěrka příspěvků 21. 9. 2008

Redakční rada

PhDr. Josef Pros (předseda), Mgr. Věra Prosová (místopředseda),

Jaroslava Marková, Jana Chloupková, Miroslav Šikula, Josef Háb ml.